

「凡出言，信為先。」（出處：李毓秀《弟子規》）

意思：我們說話時必須以誠信為首，意思跟「言而有信」及「言出必行」相近。

應用：

梁同學十分支持環保，平時會把自己不再需要的物品放在網上共享平台，轉贈給有需要的人。最近，有一位母親在平台上表示對梁同學的舊漫畫書感興趣，因為她有三個小朋友，他們都喜歡看漫畫書。梁同學和這位母親商討後，約定某天在地鐵站交收。可是，到約定時間的三十分鐘前，這位母親以短訊通知梁同學，她的兒子身體不適，她要帶他去看醫生，所以未能赴約，希望稍後再跟梁同學聯絡，再進行交收。

當時，梁同學拿着那一袋沉甸甸的漫畫書乘地鐵，並準備在交收後和朋友打籃球。由於這位母親未有如期赴約，而那些漫畫書又很重，梁同學正思考先把漫畫書帶回家，還是直接拿着漫畫書去打籃球。這時剛好有一位同校學長經過，他知道事件後就詢問梁同學可否轉贈漫畫書給他。梁同學想了一會兒，並沒有答應該學長的要求，因為他不想違背與那位母親的約定，學長理解及支持梁同學的決定，並表示希望日後大家在學校的活動上有更多機會接觸和合作。最後，梁同學致電朋友說明情況，他決定先把漫畫書帶回家，再趕去球場打籃球。

反思：

古語有云：「凡出言，信為先。」意思是凡是說出的話，要講求信用。在人際交往的過程中，就更加講求誠信。人如沒有誠信，那還會有人信任你嗎？還會有人願意給你機會嗎？當我們失去與人交往的底線，我們也很可能會失去友誼，甚至發展機遇。

梁同學面對的是一位素未謀面的母親，雙方也只有口頭承諾，對方因事失約，梁同學把漫畫書送贈給別人合乎情理，但是他沒有這樣做，而是堅持自己的諾言，這是值得我們學習的美德。當然，我們還要欣賞梁同學的仁慈、善良及寬恕他人的正向品格。當我們面對別人失約時，可以平心靜氣地去理解別人的難處，並以體諒及包容的態度去回應，這是同理心的表現。我希望同學能將「凡出言，信為先」及「同理心」放入心裡，並在與人的交往上展現這兩項良好的品德情操。

學校一直推行價值觀教育，本學年我們參加了優質教育基金「我的行動承諾感恩珍惜」（加強版），以建立同學正面的價值觀和積極的生活態度，希望大家主動投入參與各項相關活動。

由 11 月 2 日（星期四）開始，學校將舉行中一至中五級上學期統一測驗，以及中六級上學期考試，希望大家能以堅毅上進、積極樂觀的學習態度來面對測考，預祝各位同學測考成功，取得理想成績。謝謝！

孫莉華校長
30/10/2023